

习近平:进一步推动长江经济带高质量发展 更好支撑和服务中国式现代化

据新华社南昌10月12日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平12日下午在江西省南昌市主持召开进一步推动长江经济带高质量发展座谈会并发表重要讲话。他强调,要完整、准确、全面贯彻新发展理念,坚持共抓大保护、不搞大开发,坚持生态优先、绿色发展,以科技创新为引领,统筹推进生态环境保护和社会经济发展,加强政策协同和工作协同,谋长远之势、行长久之策、建久安之基,进一步推动长江经济带高质量发展,更好支撑和服务中国式现代化。

中共中央政治局常委、国务院总理李强,中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇,中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席座谈会。

习近平在江西调研期间专门召开这次座谈会。习近平强调,长江经济带发展战略实施近8年来,沿江省市和中央有关部门认真贯彻落实党中央决策部署,坚持共抓大保护、不搞大开发,坚持生态优先、绿色发展,扎实推进长江生态环境保护修复,积极促进经济社会发展全面绿色转型,决心之大、力度之大前所未有,长江经济带发展发生了重大变化。思想认识发生重大转变,共抓大保护、不搞大开发成为共识;生态环境保护和修复取得重大成就,“一江碧水向东流”美景重现;发展方式发生重大变革,创新驱动发展全面起势;区域融合实现重大提升,区域协同联动不断加强;改革开放取得重

大进展,全方位对内对外开放态势加速形成。总的看,长江经济带发展成就有目共睹,发展质量稳步提升,发展态势日趋向好。同时也要看到,长江流域生态环境保护和高质量发展正处于由量变到质变的关键时期,取得的成效还不稳固,客观上也还存在不少困难和问题,要继续努力加以解决。

习近平指出,从长远来看,推动长江经济带高质量发展,根本上依赖于长江流域高质量的生态环境。要毫不动摇坚持共抓大保护、不搞大开发,在高水平保护上下更大功夫。沿江各地生态红线已经划定,必须守住管住,加强生态环境分区管控,严格执行准入清单。各级党委和政府对划定的本地重要生态空间要心中有数,优先保护、严格保护。要继续加强生态环境综合治理,持续强化重点领域污染治理,统筹水资源、水环境、水生态,扎实推进大气和土壤污染防治,更加注重前端控污,从源头上降低污染物排放总量。坚定推进长江“十年禁渔”,巩固好已经取得的成果。协同推进降碳、减污、扩绿、增长,把产业绿色转型升级作为重中之重,加快培育壮大绿色低碳产业,积极发展绿色技术、绿色产品,提高经济绿色化程度,增强发展的潜力和后劲。支持生态优势地区做好生态利用文章,把生态财富转化为经济财富。完善横向生态保护补偿机制,激发全流域参与生态保护的积极性。

习近平强调,要坚持创新引领

发展,把长江经济带的科研优势、人才优势转化为发展优势,积极开辟发展新领域新赛道,塑造发展新动能新优势。要加强科教资源的优化组合和科技创新协同配合,围绕产业基础高级化和产业链现代化,积极布局新领域新赛道的引领性技术攻关,吸引集聚高层次科技创新人才,提升科技前沿领域原始创新能力,加快突破一批关键核心技术。大力推动产业链供应链现代化,接续实施增强制造业核心竞争力行动,培育壮大先进制造业,加快发展战略性新兴产业和未来产业,促进数字经济和实体经济深度融合。加强产业链协同合作,推动优势产业延链、新兴产业建链。

习近平指出,要更好发挥长江经济带横贯东西、承接南北、通江达海的独特优势,更好联通国内国际两个市场、用好两种资源,提升国内大循环内生动力和可靠性,增强对国际循环的吸引力、推动力,为构建新发展格局提供战略支撑。在产业发展上,沿江省市既要各展优势,又要协同发展、错位发展、联动发展。要统筹抓好沿江产业布局 and 转移,优化重大生产力布局,引导资金、技术、劳动密集型产业从东部向中西部、从中心城市向腹地有序转移。积极推进高水平对外开放,积极拓展国际经济合作新领域、新渠道。更好发挥沿江省市自贸试验区作用,在制度创新方面先行先试,促进沿江省市自贸试验区联动发展,为建设更高水平开放型经济新体制积累新

经验,探索新路径。

习近平强调,要坚持把强化区域协同融通作为着力点,沿江省市要坚持省际共商、生态共治、全域共建、发展共享,增强区域交通互联性、政策统一性、规则一致性、执行协同性,稳步推进生态共同体和利益共同体建设,促进区域协调发展。要从整体上谋划和建设区域交通基础设施,加快建设综合立体交通走廊,加强交通网络的相互联通和“公水铁”等运输方式的相互衔接,提升区域交通一体化水平。深化要素市场化改革,完善产权保护、市场准入、公平竞争、社会信用等基础制度,完善跨区域、跨部门、跨层级的数据信息共享和流程互联互通,深化政务服务合作,优化营商环境。深入发掘长江文化的时代价值,推出更多体现新时代长江文化的文艺精品。积极推进文化和旅游深度融合,建设一批具有自然山水特色和历史文化内涵的滨江城市、小城镇和美丽乡村,打造长江国际黄金旅游带。

习近平指出,长江经济带事关全国发展大局。要统筹好发展和安全,在维护国家粮食安全、能源安全等方面发挥更大作用,以一域之稳为全局之安作出贡献。沿江省市无论是粮食主产区还是主销区、产销平衡区,都要扛牢粮食安全责任。强化耕地数量、质量、生态“三位一体”保护,逐步把永久基本农田建成高标准农田,加强农业种质资源保护

利用,实施生物育种重大项目,提高种业企业自主创新能力。把粮食增产的重心放到大面积提高单产上,加强良田良种、良机良法的集成推广,发展多种形式适度规模经营和社会化服务。坚持全国“一盘棋”,继续深化上游地区同中下游地区的能源合作。加强煤炭等化石能源兜底保障能力,抓好煤炭清洁高效利用,注重水电等优势传统能源与风电、光伏、氢能等新能源的多能互补、深度融合,加快建设新型能源体系,推进源网荷储一体化。努力建设安澜长江,科学把握长江水情变化,坚持旱涝同防同治,统筹推进水系连通、水源涵养、水土保持,强化流域水工程统一联合调度,加强跨区域水资源丰枯调剂,提升流域防灾减灾能力。

习近平强调,要坚持中央统筹、省负总责、市县抓落实的工作机制,中央区域协调发展领导小组要加强统筹协调和督促检查,中央有关部门对符合长江经济带高质量发展导向的项目要给予支持,在重点领域推动一批重大改革。要压实沿江省市各级党委、政府主体责任,确保工作落实落地。要以主题教育为契机,教育引导广大干部树立和践行正确政绩观,提高推动高质量发展的本领。要引导各类企业、社会组织积极参与长江经济带发展,加大人力、物力、财力等方面的投入,发挥好人民群众的积极性、主动性、创造性。要定期开展对实施《长江经济带发展规划纲要》的检查评估和监督,督促各地及时发现问题并加以纠正。



国内统一连续出版物号
CN 32-0104
邮发代号
27-67
主办
凤凰出版传媒集团
出版
江苏现代快报传媒有限公司
地址
南京市洪武北路55号置地广场
邮编
210005
网址
现代快报网 www.xdkb.net
传真
025-84783504
24小时新闻热线
025-96060
本报员工道德监督电话
025-84783501

今日总值班
王磊
头版责编
王娟
版式总监
沈明

零售价每份1.5元

速查郑强被举报事件,给出公正结论

10月10日晚,一位昵称为“华趣”的网民在社交平台发文,举报太原理工大学郑强教授婚内出轨,包养情妇。该举报人还向@中国新闻周刊等媒体讲述了相关内容。

10月12日中午,郑强教授通过微信公号发布声明,账号“华趣”其发布人实名认证为吕某,系刑满释放犯罪人员,所发布的全部文字与图片内容均为恶意编造、虚构的不实信息。郑强表示,6月下旬已主动向省纪委领导报告和说明该事件的相关情况(详见今日快报A8版)。

由于举报者所指问题大过“重磅”,因而他和郑强的各执一词,也引发强烈关注。

值得一提的是,关于“刑满释放犯罪人员”的措辞十分引人注目。但老实说,即便是“刑满释放犯罪人

在此事已经发酵成公共事件的情况下,各说各话已经不能解决问题,关键在于,权威部门当予以介入

员”,也依法享有相应的权利,包括举报。在此事已经发酵成公共事件的情况下,各说各话已经不能解决问题,关键在于,权威部门当予以介入——公众现在绝不只是要吃到什么“瓜”。最新消息,12日,太原理工大学纪委办公室工作人员回应@中国新闻周刊,已关注到该舆情,校方为此连夜开会。当日,山西省纪委监委宣传部工作人员对@中国新闻周刊表示,正在了解相关情况。这意味着此事件进入新阶段。人们普遍期待,如果有问题,就要速查彻查、坚决查处,如果没有问题,那就立刻还当事人清白,总之绝不能拖。

综合来看,此事颇为不寻常。郑强在声明中指出,2023年3月,吕某以“粉丝”名义联系郑强,并讲述个人经历及在监狱服刑的体会感想,希望得到相关帮助。2023年6月,吕某再次联系郑强,“吕某的实际诉求是让我本人出面做担保,为其借款1000万元,被直接严词拒绝。于是吕某开始不断编造各种不实信息和证据,陆续通过线上和线下各种方式对我的个人名誉进行诽谤,意图以此达到敲诈、勒索财物的目的,并且对我的人身安全造成了威胁。”一个萍水相逢的“粉丝”何以如此缠上一位知名教授,且不惜扛着

一旦被确认诽谤就会承担严重后果的压力,打出公开曝光的牌?其初衷和动力何在?如郑强所说,吕某是在“敲诈”,可是事件的公开化不就等于让“敲诈”破产了吗?难道吕某只是为了“搞臭”名教授,或者把水搅浑?那他能得到什么好处呢?仅仅因为他是所谓的“刑满释放犯罪人员”,于是就破罐子破摔?

此外,一个人遭到“敲诈”后,第一反应难道不是报警,以制止犯罪吗?何以选择了找组织说明情况而不是报警?当然,这样做并非不可以,只不过有点耐人寻味。

这些“待解之谜”自然需要通过权威调查加以揭示。不冤枉一个“好人”,也不放过一个“坏人”,这是应对此事件的应有立场。

现代快报首席评论员 戴之深

我说 女童海边搜救事件,该有怎样的热搜生态

澎湃新闻报道,近日,“4岁女童搜救因外部原因中止”的不实话题一度冲上微博热搜榜第1位,传播了谣言信息,干扰了正常搜救工作,造成了恶劣社会影响。10月12日,上海市网信办会同市公安局网安总队约谈新浪上海,宣讲相关法律法规,并要求切实履行管理责任,完善内部管理制度,对开设的话题以及发布转载的信息真实性承担主体责任,不得通过虚假话题、“蹭热点”“标题党”等方式传播炒作不实信息。

这一约谈具有示范意义。一个平台的热搜具有轰动效应,倘若在

事实上站不住脚,就极易以讹传讹,带来连波负面影响。

此事源于10月4日上海一名女童在南汇新城海滩上意外走失,多日搜寻均无结果,做父母的痛心不已。但令人气愤的是,有网友声称女童的父亲为继父、父亲故意丢弃女童等,一时间,种种“阴谋论”“悬疑论”甚嚣尘上。在这种情况下,各平台当主动摒弃不负责任的内容,避免误导公众、造成二次伤害,为搜救工作营造科学、严肃的氛围。可是,“4岁女童搜救因外部原因中止”这样的无稽之谈居然能“压”过一些确

凿的消息,在热搜榜上占一席之地,让人难以接受。由于相关内容很“吸睛”,流量自然上去了,可是危害程度也随之加大。相关部门及时约谈,及时遏制了不实话题、负面影响的进一步扩散,澄清了事实,强调了规矩,令人欣慰。这一态度和立场,也向所有平台发出信号:热搜要经得起时间和人心考验,就当秉持真实性底线。

热搜领域曾有乱象呈现,不实信息是其一。热搜热搜推荐稿源失序、内容混杂、格调不高,亦受到国家有关部门关注。此外,南方都市报

也曾调查报道过“花钱买热搜”中的“水军”乱象。类似乱象不仅稀释了热搜的“权威性”,公正立场,也反噬了平台的形象,实在是得不偿失。

值得一提的是,3月28日,国新办发布会上传出消息,国家网信办将紧盯短视频平台、热搜热搜等重点流量环节,压实平台主体责任,全面清理违规采编发布的新闻信息。在这种大势下,相关平台唯有坚决落实各项规定,恪守原则,呵护“热搜榜伦理”,方能守土有责,规范有序传播有关新闻信息,赢得公众认可。

现代快报特约评论员 易刚